

市中医医院药剂科(中药炮制技术传承基地):

在中药炮制领域传承创新

■本报记者 刘臻

秉承传统，挖掘特色炮制技艺

市中医医院药剂科始建于上个世纪50年代，66年的传承与发展，中药炮制已是该院的传统特色优势项目。

历经数代人的守业和创业，2016年，该科被国家中医药管理局确立为“中药炮制技术传承基地”。自此，中医医院药剂科有了新的使命与责任；整理和挖掘中药炮制特色技术、品种，提高中药炮制能力，传承中药炮制文化，培养中药炮制人才。目前，已收集具有地方特色的炮制品种8种，已收集具有地方特色的炮制方法7种。

近年来，科室全体人员以“向广大百姓提供同价格质更优，同质量价更惠的中药饮片”为目标，通过不懈努力，使得中药传统炮制技术有了显著的提升。

作为一家集医疗、科研、教学、预防保健、康复于一体的现代化综合性三甲中医医院，如何加强中药炮制能力是该院药剂科工作的一大重点。

中药炮制是中医药宝库中的一个重要组成部分。临方炮制不仅补充了饮片加工企业不能供应的特殊炮制饮片供给，而且能通过个性化加工增强药效，提高病人对中医的认可度和满意度。“这些年，我们科室通过查阅古书文献、深入基层、外地走访等多种方式，根据临床需求，对一些已经失传、卓有特色的临方炮制方法进行整理和挖掘，以优化我们的炮制方法，让中药发挥更好的疗效。”药剂科副主任、中药炮制技术第二代传承人李荣明介绍说。

全蝎，辛，平，归肝经，有着息风镇痉、攻毒散结、通络止痛的作用，可用于小儿惊风、抽搐痉挛、中风口歪等。市面上对其炮制的方法，多为春末至秋初捕捉，除去泥沙，置沸水或沸盐水中，煮至全身僵硬，捞出，置通风处，阴干。科室经过查阅古籍，寻找到了以“薄荷水”代替清水煮沸的方法，不仅可以更好地去除全蝎的腥臭味，而且可以增加搜风通络的效果。

白术，味苦，甘，性温，归脾、胃经，有健脾益气，燥湿利水，止汗，安胎等功效，可用于脾虚食少，腹胀泄泻，痰饮眩悸等。常用的炮制方法是生白术拣净杂质，用水或者米泔水浸泡，泡后捞出，润透，切片，晒干。科室通过查阅古方，找到了用“土炒”代替米泔水浸泡的炮制方法，可大大地减少漂白术对脾胃的刺激。

多年来，市中医医院推行医药并重，成立中药饮片临方炮制室，改扩建了制剂室和中药煎药房，强化了中药饮片的采购、加工、炮制、贮存等流程的把控，真正做到“炮制虽繁必不敢省人工，品味虽贵必不敢减

物力”。目前，像这样通过科室多位中药炮制技术传承人在实践中不断探索，不断积累，不断优化，以最大限度增加药物的疗效，减少毒副作用的改良炮制方法已有十多项。

制剂室现有已取得湖南省药品监督管理局下发的中药制剂批准文号18个，包括有颗粒剂、糖浆剂、胶囊剂、丸剂、合剂、酒剂、片剂、膏剂等多个剂型。临床应用涉及内、外、妇、儿、皮肤、肛肠、骨伤等科室。具有一批深受医生和患者欢迎并且是临床不可缺少的品牌制剂，如感冒宁颗粒、参七胶囊、肝益泰片、益气降糖胶囊、健肝宁片、偏瘫康胶囊、贝杏止咳膏、蚊芪胶囊、冬病夏治丸等。其中偏瘫康胶囊和乳核丸还分获省市科研成果奖。制剂室还为病人开展了“一对一”个性化膏方服务，反响强烈，得到了广大患者的喜爱。

药剂科主任谢明艳表示，为传承发扬中药炮制技术，医院已开展了大量的工作：通过返聘退休名老药师，以老带新或以师带徒，整理名药师部分手稿等方式让中药炮制技术后继有人；派遣基地成员前往江西，追寻江西帮炮制技术，同时深入基层，搜寻濒临绝迹的传统工具，开展传统炮制展览馆的建设；通过临方炮制品种遴选、临方炮制规范建立等方式，建设更能满足临床需求的中药临方炮制体系建设；借助中科院研发的中医传承辅助平台系统对医院医师处方数据进行分析处理，展开对“18对生熟异用饮片”的临床应用信息研究；建设配备机械化切药机、炒药机、振荡机、烘烤房的中药车间，以便于基地挖掘地方特色炮制品种和方法的成果转化；开设药剂科公众号，建立传承基地专栏等线上线下相结合的方式，加强基地宣传工作，拉近老百姓与传统中医药炮制之间的距离……

师承教育让特色炮制方法后继有人

“我们这些年轻药师虽然都是药学专业的科班出身，理论知识扎实，但实践经验欠缺。而做好中药调剂、鉴别、炮制等工作，需要十分丰富的实践经验。仅是鉴别中药这一项，就有尝味道、看外形、摸质感等多种方法。每个师傅的方法都不尽相同，但各有特色。师承教育可以通过师傅带徒弟的方式，将中药鉴别、炮制、制剂等方面的经验与知识系统地传承下去。”药剂科副主任、中药炮制技术第三代传承人江南表示，从中医药学的学科属性、历史发展来说，中医药学科本身体现着人文性、科学性、实践性或经验性，师承教育本身是中医药学科教育的缺一不可的重要组成部分。

“如今师承教育越来越受到国家的重视，也让我们手上这些技术后继有人。”59岁的中

药炮制技术第二代传承人姚志强感叹道。

中药临方炮制室拥有数名从业三十年以上的老药工，他们具有丰富的实践操作技能，能熟练地完成切、筛、选、簸等一系列传统操作技能和炒、煨、蒸、煮等制法，同时配备几名具有本科、大专学历的技术骨干，在以老带新的组合下，将传统中药饮片炮制方法继承发扬、推陈出新。目前，该科室中药炮制技术传承人才梯队合理，年纪最大的药师84岁，最年轻的29岁，已传承到了第四代。2016年，科室代表队在湖南三甲中医院中药三基比赛中获得了团体第一名，个人三等奖等荣誉。作为中药炮制技术传承基地，科室也在市范围内举办了多次中医药炮制培训班，并邀请了省内外中药炮制专家前来授课。

打造“现代化煎药房”

为方便患者，更好服务于病人，根据《医疗机构煎药房管理规范》的要求，科室对原煎药房进行了改造装修。新落成的煎药房建筑面积200多平方米，环境宽敞明亮，按功能划分区域，布局更加合理。在原基础上又添置了10台顶级的全自动煎药机，补充完善配套设施及煎药房工作制度、中药急煎制度、高压式煎药机操作规程、敞开放式煎药机操作规程和标准清洗规程等规章制度，有力地提高了工作效率，加强了煎药能力。

药剂科现有职工70余人，下设门诊中药房、住院部中药房、门诊西药房、中西药库、中药制剂、药检室、临床药理学室、中药饮片加工炮制中心及煎药室。其中副主任药师5人，主管药师30人，药士占全科人员的94%；硕士学位5人，大专以上学历占全科人员的60%。如今，药剂科已从原来传统的单纯药品采购供应发展成为集药品采购供应、调剂、制剂、经济管理、临床药学与科研工作为一体的综合性科室。



科室专家考察樟树天齐堂中药饮片有限公司(资料图)



药师讲解手工水泛丸制法(资料图)



搜寻的传统工具(资料图)

市第二人民医院:

以情景模拟操作赛促护士技能提升



模拟抢救病人

本报讯(记者 刘臻 通讯员 肖敏)7月25日，市第二人民医院护理部联合院工会在门诊四楼操作示范室举办了护士岗位技能情景模拟操作竞赛。

此次竞赛分为团体赛跟个人赛。团体赛以模拟临床患者自缢等临床发生紧急事件为主要形式，考察护士的急救、合作、临床思维、判断能力。个人赛则重点考查护士对患者的人文关怀及隐私保护意识。经过紧张激烈的比赛，在团体赛中，四病区夺得桂冠；在个人赛中，护士周玲获得第一名。

据悉，该院护理部以岗位需求为导向、以岗位胜任力为核心，制定了护理人员分层培训计划，包括护士长管理培训、教学师资培训、专科护士培训等。随着分层培训活动的开展，医院护理队伍的综合素质、业务能力也得到了进一步的提升。



“中国好医生”义诊衡东朗山村



“中国好医生”柏太柱正在为村民义诊

本报讯(通讯员 殷君)7月25日，市中心医院带领“中国好医生”“湖南好人”、心内科专家柏太柱等10名仁济名医、专家赴衡东县洑水镇朗山村开展义诊活动。据悉，当天共为当地40多名村民进行义诊，发放健康宣教资料300多份，免费测量血压、血糖40人次，免费发放药品3000多元。

本次市中心医院组织的医疗专家人才服务团涵盖了心内科、神经内科、呼吸内科、骨外科、药剂科、临床护理等学科。义诊活动中，专家们认真采集病史，查看病历资料，开展体格检查，尽力让村民在家门口享受到三甲医院的医疗服务。

当天，在患者家属的带领

下，专家团队来到了两名受疾病折磨多年的癫痫患者家中，为其提出了治疗方案，并送上治疗药品。当得知当地有一名18岁的青年男性患脊髓神经萎缩，瘫痪在床10年，还有一名60多岁的男性患者因四肢风湿性关节炎，丧失劳动能力时，神经内科专家曾比贤立即赶赴患者家中进行义诊。

在本次义诊活动中，专家们还开展了以“有胸痛上医院，救心梗通血管”为主题的胸痛、卒中急救知识宣传，普及村民急救知识。

据了解，朗山村共有村民1200多名，贫困户50多户，残疾村民110多人，是省级贫困村。日前，市委组织部将该村定为“党建扶贫”活动月医疗专家人才服务团义诊活动定点村。

市第一人民医院:

为贫困村村民送医送药



义诊现场，专家为贫困村村民提供优质的医疗服务

本报讯(记者 刘臻 通讯员 管华林)7月24日上午，市第一人民医院组织由17名高级专家及医务人员组成的医疗卫生服务团走进衡阳县湘江乡贫困村——朝日村，开展大型义诊活动，让150多名村民增加了健康获得感。

该院在全面调查摸底的基础上，针对朝日村村民的健康需求，调集人力、物力，为当地群众免费提供了三个小时的优质医疗服务，共义诊151人次，测血糖71人次，测血压142人次，发放药品价值3000多元，同时为患者提出了指导性治疗方案。

市食药监局开展医疗器械安全风险排查专项整治工作，建立“一企一档一清单”监管机制，要求企业实行安全隐患排查报告制——

让患者用上安全的医疗器械

本报讯(记者 刘臻 通讯员 王园莉 张永)日前，市食药监局开展了医疗器械安全风险排查专项整治工作。

市食药监局以重点产品、重点企业(单位)及监管薄弱环节为切入点、突破口，集中整治违规生产、非法经营、夸大宣传、使用无证及过期产品等违法行为，组织签订了《企业安全生产主体责任承诺书》，开展了生产领域涉及危险化学品安全隐患排查，建立了“一企一档一清单”的监管机制，要求企业实行安全隐患排查报告制。

同时，本次专项整治工作以属地检查为重点，吹响末端落实集结号。其中，衡东县食药监局充分利

用网络的便利，在县医疗器械群里，发布了医疗器械安全风险整治信息，制定了医疗器械高风险自查表，目前收到医疗器械自查报告70余份。市食药监局蒸湘分局对辖区内角膜接触镜及护理液的单位进行了全面排查，并建立了监管档案。衡山县食药监局对未建立医疗器械进货验收制度、购进验收记录不完善、未建立不良事件监测制度等相关行为进行了整治，针对发现问题相关单位，已立案4起，罚款金额2万元。

目前，全市共排查医疗器械生产企业14家，医疗器械经营企业260家，其中排查医疗器械经营企业120家，累计出动执法人员520余人次，查处违法违规6起，责令整改31家。